

LA UNIÓN CONSTITUCIONAL

ORGANO DOCTRINAL DEL PARTIDO DE ESTE NOMBRE.

Oficinas: Tolente-Rey, 39

Director: A. González López

Teléfono número 65

EDICION DE LA TARDE

AÑO VII.

Habana—Jueves 22 de agosto de 1895

NUMERO 197

TEATRO DE ALBISU

Compañía de zarzuela
Función por tandas
HOY 22 DE AGOSTO.

A las 8, á las 9 y á las 10, primero, segundo y tercer actos de

El salto del pasiego.

Por la Srta. Martina Moreno.

NOTAS.

Se están ensayando con toda actividad la comedia en un acto *La Robotica* y la zarzuela en un acto, *El cabo Primero*.

TELEGRAMAS

POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

DE

«La Unión Constitucional»

Nacionales.

DE HOY.

Madrid, agosto 22.

El señor ministro de Ultramar ha dictado una Real Orden de la que se ha dado traslado á la comisión arancelaria, disponiendo que termine sus trabajos durante el próximo mes de septiembre.

En la eventualidad de que pueda alterarse el orden público en Valencia, se han constituido retenes, cuya misión es recorrer la población.

Sigue asegurándose que la partida que se levantó en Chovar sólo tenía por objeto justificar la inversión del dinero que con ese objeto se había recibido de los laborantes cubanos.

La opinión pública condena unánimemente esas algaradas, porque dará alientos á los separatistas á proseguir en su criminal intento.

Se asegura que el señor Ministro de la Guerra está inclinado á suprimir las permutas en el Ejército.

Extranjeros.

DE AYER.

Roma, agosto 21.

Se han batido en desfilé los señores Calzani y Casola, diputados.

Los dos han recibido heridas leves.

Londres, id. id.

El Gobierno británico ha enviado á su ministro en P. Rto., Mr. O'Connell, instrucciones energicas acerca del asunto de Ku-Cheng.

Folleto. 63

CONSTANT GUEROUIT

LA MUJER

DEL SEÑOR DUQUE

el mismo y estuvo á punto de confesárselo todo á Marta.

Pero pasó un rayo de placer ante sus ojos, y el genio infante triunfó del bueno.

Se fué, recibiendo el casto abrazo de su mujer.

En el portal se detuvo un momento. Creyó ver á Marta cosiendo junto á la cuna de su niña dormida, pronunciando un nombre querido: el de él.

—¡Soy un miserable!—se dijo.

Subió algunos escalones con idea de volver á su casa.

Pero el rayo aquel volvió á atravesar sus ojos deslumbrados, y bajó de prisa murmurando:

—¡Ouardel! ¡obardel!

¡Si hubiera previsto qué terrible castigo iba á tener su cobardía!

Un momento después estaba en la habitación de Oamila.

Se le ha ordenado que exija una investigación completa é imparcial de la matanza de cristianos y que amenace con desembarcos de tropas inglesas.

DE HOY.

Viena, agosto 22

Dicen de Sofía que la viuda del señor Stambulow se ha negado á aceptar una pensión que le fué ofrecida por el príncipe Fernando de Bulgaria.

El periódico "Svoboda" órgano del partido hostil á Rusia, ha sido llevado á los tribunales por haber dicho que el príncipe se ha humillado ante el gobierno ruso.

Londres, id. id.

Según telegramas de Yokohama (Japón) han sido bien tratados los piratas de la Isla Formosa, ó "Pabellones Negros", capturados por los japoneses.

Sólo han sido ahorcados los jefes.

Nueva York, id. id.

Dicen de Río Janeiro que se ha logrado terminar la guerra civil en el Estado de Río Grande del Sur, sin necesidad de que el señor Castilho cese en el cargo de gobernador.

Viena, id. id.

Dicen de Belgrado que el rey Alejandro de Serbia irá en septiembre á París y Londres.

Se dice que el rey casará con una princesa alemana.

Bruselas, id. id.

Se han reunido en esta capital los prelados de Bélgica para deliberar sobre la carta que León XIII les dirigió acerca del socialismo.

La mayoría de los prelados es contraria á que se permita á los sacerdotes propagar doctrinas socialistas.

Viena, id. id.

Ha mejorado algo de salud el archiduque Francisco Fernando, sobrino y heredero del emperador de Austria.

Prensa Asociada.

DE LA HABANA.

Merced de Nueva York agosto 21 á las 4 de la tarde.

Contrabando 99 en plaza..... 4 83
Regular refino, 99 en id..... 4 15/16
Miel, pol. 80 en id..... 4 21
Granulado americano..... 4 7/16
MIELAS, base 50..... Nominales

Las existencias de azúcares en poder de los importadores en los cuatro puertos, ascenden en la tarde del 7 del actual, á 17,550 toneladas, contra 148,000 en igual fecha del año pasado.

Las existencias de azúcares en poder de los exportadores en los cuatro puertos, ascenden en la tarde del 8 del presente á 178,000 toneladas.

CAMBIO.—

Letras al. Londres 60 div (banca) á 4.37 1/2
" París 60 " " á 105 1/2 cts.
" Hamburgo 60 " " á 9 1/2

Abel Ochaumel, desde el observatorio de la guardilla, vió pasar por las cortinas la sombra de un hombre.

XLII

Tipo de mujer

Abel Ochaumel pudo entrar en la guardilla de la casa del muelle porque estaba desahogada y abierta.

Como subió á buena hora, una después de salir de su casa, pudo pasar por delante del portero sin que éste le preguntase á qué piso iba.

Una vez en la guardilla, cerró la puerta y se puso de centinela detrás de la ventana; no quitó los ojos de la habitación de su mujer.

Como queda dicho, vió pasar y respirar la sombra de un hombre.

La sombra desapareció luego y se abrieron las ventanas.

Con mucho dolor vió aparecer á su mujer, inclinarse para coger las persianas, y cerrarlas con una calma que le asombró.

¡Era aquella la esposa en cuya virtud tuvo ciega fe! ¡Era su Oamila aquella criatura infame!

Ante la horrible verdad sintió desvanecerse el pobre Ochaumel.

DESCUENTO MERCANTIL.

Papel Comercial 60 días..... de 51 á 54 1/2

BONOS.—

Bonos registrados en los E. U., 4 p. e. 115

Mejorables..... 4 115-70

Mejorables..... 4 115-55

MATRYCA en tercerols..... 4 9.50 cts libra.

MARCA DE LONDRES, agosto 21

AGROPECUARIO.—

Contingencia, pol. 95 á siete..... 4 11/8

Regular refino id. id..... 4 9 1/2

EMBUCA en 3/4 de b..... 4 9 1/2

UNIONIDAD..... 4 98 1/2

UNIONIDAD; Banco Inglés..... 4 21 p. e.

Paris, agosto 21

RENTA francesa 8 p. e. á 103 fr. 85 c. s.

Queda hecho el depósito que marca la ley y no podrá reimprimirse sin mi permiso.

Información

Ataque al "Ramona"

De nuestro apreciable colega *El Productor* de Sagua, reproducimos los siguientes detalles del ataque á la "Ramona," de cuyo criminal atentado nos ocupamos en nuestra edición de la tarde de ayer:

El sábado fué atacado por varias partidas insurrectas reunidas, el magnífico central "Ramona" de los hermanos Arechavala.

Después de unas cuatro horas de una brillante defensa con los empleados de la finca, vieron precisados á rendirse por carecer de fuerza y deficiencia en las municiones que se acababan utilizando los armamentos.

Esto, unido al humo que producían las fábricas incendiadas, hacía imposible sostener la defensa, que según nuestras noticias, dió por resultado hacerle al enemigo algunos heridos cuyo número se desconoce y varios caballos muertos.

De los defensores fué muerto, después de la rendición, el sereno de la finca, resultando también durante aquella dos heridos.

Las pérdidas de la finca son incalculables; se hacen subir á 70,000 pesos en que los dueños estiman las fábricas quemadas, pues sólo se salvó de la tea incendiaria la casa de calderas.

Aparte de las fábricas del baty dieron fuego á 24 colonias, y en la retirada redujeron á cenizas la tienda "La Bastra" de nuestro estimado amigo D. Aurelio Alvarez Martínez.

Estas son las noticias que hemos podido adquirir sobre el ataque á la "Ramona" que ampliaremos si nuestro diligente corresponsal en el Quemado nos envía las notas que nos consta recogió en el lugar del hecho.

Ha sido como las relacionadas entristecen el ánimo más varonil y dan una idea de la clase de guerra que hacen los libertadores de Cuba.

En Placetas

Nos escriben desde este pueblo:

En la noche del domingo, 18, y previamente invitados por los jefes y oficiales del tercio de Voluntarios de esta villa, se reunieron en la casa consistorial la oficialidad de esta guarnición y corporaciones civiles, las que, una vez reunidas, pasaron, con la música á la cabeza y antorchas encendidas, á casa de nuestros buenos amigos los señores de Fortún, donde vivía el señor Palanca, con objeto de felicitarle por su reciente ascenso á teniente coronel y el brillante éxito obtenido en la acción habida con los insurrectos en los potreros de «Taguasco» por la columna de su mando en combinación con la del teniente coronel señor Santander.

En los salones de la espaciosa casa del popular y querido D. Pepillo, se respiraba una atmósfera puramente nacional, embalsamada por la presencia de las bellas y distinguidas señoras y señoritas de su familia y amistades de la misma allí congregadas.

Todos los allí reunidos se disputaban la primacía en felicitar al señor Palanca; y al descorcharse el champagne, el comandante del tercio de Voluntarios de esta villa, don José Lejarza, con erasmísticas frases expuso los dilatados años de imaculados servicios del señor Palanca, que le han hecho acreedor á este ascenso, así como la brillante acción llevada á cabo por la columna de su mando, por lo cual le felicitó en su nombre y en el de la oficialidad del tercio.

Nuestro querido párroco señor Troya felicitó también cordialmente al señor Palanca y, con persuasiva oratoria y elevados conceptos, puso de relieve el cariño que en esta villa se le tiene, pues le consideran como un verdadero hijo adoptivo por sus muchos años de residencia en ella y estar unido á una de sus más distinguidas hijas.

El digno comandante militar, señor Alvarez Masó, también en su nombre y en el del escuadrón de Húsares de Pavía, que manda, felicitó al señor Palanca, haciendo extensiva esta felicitación al segundo Escuadrón movilizizado de Camajuaní, que bajo su acertada dirección y en el corto espacio de un mes y días, se ha organizado, instruido y batido al enemigo brillantemente, añadiendo una gloriosa página más á la brillante historia del Regimiento Voluntarios de Camajuaní, fundado por su padre político el inolvidable y querido marqués de Placetas.

El entusiasta primer teniente del segundo Escuadrón movilizizado de Camajuaní, don Antonio Rodríguez Campiña, en sencilla é improvisada poesía, puso de relieve no sólo su entusiasmo y amor patrio, sino el res-

petuoso cariño que profesa á su digno jefe señor Palanca.

Los señores de Fortún se multiplicaban para hacer los honores de su casa, con la amabilidad y delicia que les es proverbial.

Para terminar tan agradable velada, el elemento joven bailó algunos danzones á los acordes del piano, ejecutados por el señor Duj y el mismo señor Palanca.

A. R. C. y G.

Sepelio

Ayer á las cuatro de la tarde se efectuó la triste ceremonia de dar sepultura á los restos de la nunca bien llorada señora Luz Varona de Mora. Al acto asistió un concurso numeroso y selecto, entre el cual destacaban conocidas personalidades de esta capital.

En hombros de amigos fué bajado el sarcófago de las habitaciones altas de la casa donde se hallaba colocado, y trasladado al magnífico carro fúnebre de la casa de Guillot.

Multitud de coronas dedicadas por el cariño, la amistad y la simpatía fueron colocadas en otro carro, y el lucidísimo cortejo se puso en marcha.

En el panteón de la familia González del Valle fué enterrado el cadáver ante la tristeza de los acompañantes que no podían resignarse á que allí quedase para siempre la que en vida fué dechado de belleza y bondad.

Enviamos una vez más nuestro pésame á la familia doliente y le deseamos la necesaria resignación para sobrellevar tan rudo golpe.

Vapor correo

Ayer miércoles, á las cinco de la tarde, salió de la Coruña el vapor *Reina María Cristina*, que conduce el batallón de Reus y 140 reemplazos, total 1,141 entre jefes, oficiales y tropas; y ayer salió de Oádiz el vapor *Antonio López*, conduciendo un batallón de Artillería, una batería de Montaña y dos escuadrones de caballería, total 1,352 individuos.

Correos

Ha sido autorizado el representante de la Compañía Transatlántica en esta plaza para cambiar las fechas de las salidas de correos para la Península en los casos que sean necesarios, avisando con la oportuna anticipación.

Era su primer dependiente.

—Mr. Robert—le dijo cerrando la puerta,—habíamos convenido en que os daría parte en la casa

—Sí, señor—contestó el dependiente con vaga inquietud.

—Pues he mudado de parecer.

—¡Ah!—replicó Mr. Robert asustado.

—Abandono los negocios—prosiguió Abel—y os cedo mi casa, interesándome en ella por cien mil francos, si os conviene.

—¡Que si me conviene!—exclamó Mr. Robert pasando del dolor á la alegría.—Es decir, que...

—Si os conviene, basta; ya hablaremos de ello pronto; dejádmelo: tengo que arreglar unos asuntos.

Mr. Robert salió loco de contento. No comprendía la decisión de su principal, á quien creyó incapaz de vivir fuera de la atmósfera de su almácén.

Mr. Ochaumel se quedó solo y trabajó dos horas encarnizadamente.

Luego consultó su reloj y salió.

Era hora de almorzar.

Al llamar en su puerta estaba desahagadamente pálido.

(Continuad.)

Los sucesos.

Se confirma que el enemigo sufrió bajas de consideración en el encuentro tenido el día 18 con la columna del coronel señor Oliver, cerca de Rojas.

Las columnas combinadas al mando del teniente coronel Santander y coronel Palanca y Alfonso, sostuvieron encuentros con las partidas reunidas de Serafin Sánchez y otros cabecillas los días 12 y 13 en las inmediaciones de Tagnasco, ocasionando al enemigo más de 60 bajas y 20 caballos muertos.

La fuerza tuvo por su parte dos muertos y 8 heridos.

En Puente de Río Seco, trayecto de Tagnayabón, fué desbaratado un tren por los insurrectos, que hicieron fuego sobre el pasaje.

Contestada la agresión por la escolta que aquél llevaba, se dispersó el enemigo, y llegado el tren de auxilio se hizo el transbordo y quedó expedida la vía, sin que ocurrieran desgracias personales.

Un grupo insurrecto hizo fuego sobre el puesto de la Guardia Civil de Loma Cruz, que le contestó rechazando al enemigo sin más novedad.

Se ha presentado en el Gobierno Militar de Santa Clara, procedente de la insurrección, el blanco don Antonio Verona.

Orden general del Ejército del día 17 de agosto de 1895, en Santa Clara:

Don Juan Escribano y García, comandante del cuerpo de Estado Mayor de las fuerzas en operaciones en las Villas, se halla instruyendo por disposición del Excmo. Sr. General en jefe de 29 de julio último, el proceso prevenido en la Ley de 18 de mayo de 1862, al cabo de la Comandancia de la Guardia Civil de Santa Clara Florencio Lucas Martín, que solicita la cruz de San Fernando de primera clase por el mérito que contrajo en la defensa del poblado del Provincial, que tuvo lugar el día 14 de julio próximo pasado, contra una partida insurrecta.

Si algún individuo de la misma clase superior á la del interesado tuviera que exponer en favor ó en contra del derecho que creé asistirle, podrá hacerlo presentándose á dicho señor fiscal, que reside en Santa Clara, por escrito bajo su palabra de honor ó según corresponda á su clase dentro del término preciso de ocho días contados desde la fecha.

El coronel T. O. 2º Jefe de E. M. G. —*Máximo Ramos.*

Orden general del Ejército del día 18 de agosto de 1895, en Santa Clara:

Don Juan Escribano y García, comandante del cuerpo de Estado Mayor de las fuerzas en operaciones en las Villas, se halla instruyendo por disposición del Excmo. Sr. General en jefe de 28 de julio último, el proceso prevenido en la Ley de 18 de mayo de 1862 al comandante del regimiento Infantería de Isabel la Católica don Santiago García Delgado que solicita la cruz de San Fernando de segunda clase por el mérito que contrajo en la acción de San José que tuvo lugar el 22 de junio último contra las partidas reunidas de Zayas, Oastillo y Casallas en el ingenio «San José» [Pacetas].

Si algún individuo de la misma clase superior á la del interesado tuviera que exponer en favor ó en contra del derecho que crea asistirle, podrá hacerlo presentándose á dicho señor Fiscal, que reside en Santa Clara, por escrito, bajo su palabra de honor ó según corresponda á su clase, dentro del término preciso de ocho días contados desde la fecha.

El coronel teniente coronel segundo jefe de E. M. G. —*Máximo Ramos.*

Ha regresado á Sagua la escuadra de gastadores, y la tercera y cuarta compañías del benemérito batallón de Voluntarios de aquella villa, que con sus capitanes los señores don Casimiro Estébanez y don Gregorio Aguirre Mezquita, con el primer ayudante don Eduardo Banco salieron el sábado formando parte de una columna de operaciones compuesta de Guardia Civil, Extremadura y Voluntarios de la Habana.

Los jefes que salieron con esa fuerza, tenientes coronel señores Pataca y Amayas, y el comandante de la Guardia Civil don José Canut, hacen grandes elogios de los Voluntarios de Sagua, no sólo por el estado

de disciplina que revelaron en la jornada, sino por el excelente espíritu de que iban animados.

El sábado por la noche, que llegaron á Rancho Veloz, fué alojada la fuerza en la casa ayuntamiento, donde se les sirvió un espléndido rancho y á los jefes y oficiales una excelente comida en la mejor fonda del pueblo, donde á todos se les facilitó cama.

Al día siguiente almorzaron en el ingenio «Caridad», donde nuestro estimado amigo don Constantino Mandado, administrador de dicha finca, colimó de atenciones á la columna.

Todos sin excepción vienen muy satisfechos de las atenciones recibidas en dicha finca y en Rancho Veloz, donde los Voluntarios de aquel pueblo, que manda nuestro distinguido amigo el ilustrado secretario de aquel ayuntamiento don Marcial Hernández, la corporación municipal y todos los vecinos se disputaban el honor de servir á la fuerza de la columna.

Son de agradecer tan solícitos cuidados, muy propios del patriotismo cien veces probado, de los vecinos de Rancho Veloz, que hacemos públicos á solicitud de los Voluntarios de Sagua, que sólo esperan oportunidad para corresponder con sus compañeros de dicho pueblo.

De Las Villas, de Olenfuegos: «Omanayagua, agosto 15 de 1895.

Querido Director: Bajo la impresión que producir puede en nuestro ánimo una catástrofe inesperada, tomo la pluma para escribir estas notas, que llamaré rápidas, porque el conductor de correos no puede observar ya su itinerario y necesito aprovechar medios, que no siempre están á mi alcance, para hacer llegar á sus manos correspondencias detalladas de los sucesos que aquí, por desgracia, se desarrollan.

Sorpresa.

Era la hora en que la mayor parte del vecindario debía de estar tomando el almuerzo.

Ni una confidencia, ni una señal, nada que revelara que el enemigo estaba á las puertas de Roma. Por diferentes partes entró en el pueblo un nutrido grupo de la partida insurrecta de Rego, y claro está que la sorpresa era tanto mayor, como absoluta la tranquilidad de nosotros.

Impresión del momento fué sin embargo, para nuestros voluntarios y algunos paisanos que corrían como exhalaciones á nutrir los fortines, librándose un reñido combate.

Reconcentración.

Como las horas avanzaban y la partida que se componía de 400 hombres, continuaba en las inmediaciones del pueblo, las familias se reconcentraron en la iglesia y cuartel de la Guardia civil, temiendo una nueva invasión por la noche.

Vuelta á sus hogares.

Pero llegaron las tropas y los entusiastas Voluntarios de esa ciudad, y con ellos vino á restablecerse la tranquilidad de todos y el sosiego de los atribulados corazones de las familias que volvieron á disfrutar de las comodidades que ofrecen los propios hogares.

El Corresponsal.

Nuevo ataque.

Agosto 16.

Anoche, á eso de las nueve, fué atacado por un grupo, cuyo número no se ha podido precisar, el fortín situado al norte del pueblo. La fuerza que lo guarnecía puso al enemigo en precipitada fuga.

Nuevos rumores.

Desde hace algunos días los insurrectos habían corrido rumores de atacar el pueblo, poniendo de relieve su pertinaz empeño con lo ocurrido anoche.

Hoy circulan con insistencia nuevos rumores de incendiario.

¿Será bastante la fuerza que existe para evitarlo?

¡Atiós!

Predisuestos ya los ánimos, apenas comenzaron á circular los rumores que dejo apuntados, las familias se disponían precipitadamente á abandonar el pueblo.

Mañana, pues, partirán para esa ciudad las de García y Felicitate y dentro de tres ó cuatro días las de Suero, Rodríguez (D. Federico), Rivero, Oastell y otras, tal vez todas.

¡Sensible desconcierto!

La pluma se resiste ante el sentimiento que se retrata en los semblantes, ese abatimiento que se apodera del espíritu cuando se considera perjudicado el bienestar próspero ó relativo.

¡Cuántas emociones encontradas! ¡Cuántas ilusiones considerarán perdidas allá en la distancia los corazones jóvenes! Volverán?

Aquí, acaso, lo de Bacquer: Esas... no volverán.

El Corresponsal.

(De nuestro redactor corresponsal De Cruces.)

Agosto 17 de 1895.

Encuentro en este pueblo la tranquilidad más absoluta. Sólo se piensa más que en nada en salir de la crisis económica que es enorme, estando paralizado el comercio, y en la proximidad de la paz que todos los habitantes de Cuba ansían para salir de esta situación: ansiedad que no puede convertirse en desencanto por los esfuerzos que la nación hace y segunda aquí el ilustre candillo que rige los destinos de esta Isla.

En Cruces hay tres fortines construidos y el de voluntarios que está al acabarse. Son sólidos, bien aspillados y responden á las necesidades de esta guerra.

Próximamente Cruces contará con tres fortines más que se han mandado á construir por disposiciones superiores.

Ha sido nombrado comandante de armas de este término el capitán de la Guardia civil señor D. Pablo Blanco.

Por informes que he recibido y que me atrevo á calificar en un todo de verídicos, hace pocos días salió de este pueblo con dirección á la manigua un señor de apellido Sarduy, autonomista conocido y uno de los más acérrimos defensores de las reformas. Me dicen que dicho señor es colono de un ingenio de esta zona azucarera. Faltan también algunas personas de Cruces, pero de ninguna significación. Jóvenes casi todos que van en pos de locas aventuras que suelen costar caras.

De Sagua.

Agosto 18.

Acabo de llegar á esta culta villa donde tanto españolismo existe á pesar de los Galarretas que quisieron *colapsarlo*. Sagua es lo que fué siempre: entusiasta por la causa de la patria, leal á su bandera y vienen á probarlo los voluntarios que tantos y tan buenos servicios prestan.

Anoche se tocó llamada y tropa á las ocho y hubo la consiguiente alarma en la población. El entusiasmo va en alza y las autoridades ayudadas por los vecinos patriotas secundan admirablemente y con prontitud las órdenes superiores.

En el ingenio *Santísima Trinidad* parece que hay sospechas de que pequeñas partidas desean atacarlo, y para evitar tamaña desmán han salido hoy tropas de Lajas.

De Caibarién.

Agosto 18.

Desde Camajuani he venido acompañado del señor D. Juan José Oabarte, inteligente y activo *reporter* de *La Lucha*, que se quedó en Remedios. La naturaleza desde el punto citado hasta esta villa es salvaje. Por doquiera se ven impenetrables bosques y maniguales espesísimos que protegen á los insurrectos.

Anoche desbarrió la máquina exploradora del tren de Remedios por haber sido interceptada con alambres. Cerca de las 2 de esta madrugada llegaron los pasajeros á Caibarién. En el tren de hoy al salvar la distancia de Tagnayabón á esta villa algunos pasajeros se ocultaban debajo de los asientos.

La Guardia civil venía en las plataformas y las retrancas estaban tomadas por empleados del ferrocarril. Se oía que los autores de disparos días atrás al tren de Remedios, lo sean un grupo de morenos trabajadores de un ingenio de esta jurisdicción, pero lo cierto es que los viajeros vienen asustados.

Las consecuencias de la guerra empiezan á sentirse. No es solo la sangre que se derrama y que tantas lágrimas hace brotar de los ojos de madres españolas, es otra guerra la que empieza á asolar á esta Isla y que se siente en los pueblos: la guerra económica, la miseria que se aparece en la distancia con su faz que aterra y sus consecuencias siniestras. Hay que combatir á la primera como á la segunda y lo hará la Madre Patria, que para eso cuenta con las energías y las voluntades de los españoles todos, pues bien lo dijo el eximio jefe del actual gabinete: «España gastará la vida del último español y en último peso antes que dejarse arrebatar esta hermosa Isla.»

En Caibarién los voluntarios prestan servicio en los fuertes y su entusiasta y querido comandante, el señor Meave, cuenta con gente joven

y aguerrida que le aprecia por sus condiciones de carácter y respeta por ser un buen jefe.

—El sábado se fué á la manigua el recaudador de contribuciones de Ocabazar.

Se fué sin liquidar.

—En Manacas cortaron hoy por la mañana las líneas telefónicas y telegráficas.

Corre por este pueblo el rumor de haber sido muerto en las inmediaciones de Sancti Spiritus uno que se titulaba ayudante de Roloff.

El Corresponsal.

Ha sido nombrado comandante militar de Olenfuegos el coronel de infantería señor Jul.

El coronel Jul es allí ventajosamente conocido y muy estimado por sus cualidades de carácter y por sus grandes condiciones de militar distinguido.

Según noticias oficiales, se confirma que el enemigo sufrió bajas de consideración en el encuentro tenido con la columna del coronel señor Oliver cerca de Rojas.

Ha entrado en Guantánamo la columna que manda el bizarro militar don Pedro Garrido, conduciendo algunas familias del Ojo de Agua y otros barrios, las cuales deseaban salir de esos lugares para ir á la villa, lo que han hecho aprovechando el paso de la columna de los señores Segura y Garrido.

El Excmo. Sr. General en Jefe ha dado las gracias á los bizarros capitanes de Simancas don Ramón Milla, teniente del mismo regimiento don José Olvet y teniente de la Guardia civil D. José Ruiz, por su distinguido comportamiento en el encuentro de Caguayrán con las partidas insurrectas mandadas por los Aldanza, en el mes de julio último, así como á las fuerzas que tomaron parte en tan glorioso encuentro.

Damos nuestra más cordial enhorabuena á los agradecidos.

De Baracoa

Por noticias confidenciales supe que el grueso de la partida insurrecta capitaneada por los cabecillas Buen y Carreras se encontraba por las cercanías de Duaba, y aunque apenas dispongo en esta plaza de fuerzas suficientes para operar, dispuse que en la madrugada del día 5 saliese una columna mandada por el comandante de Talavera don Vicente González Moro, formada por 80 hombres de las guerrillas del Comercio y local, 50 del Regimiento de Simancas y 125 del batallón de Talavera Peninsular número 4.

A las seis de la mañana, y en el paso del río de Duaba, encontró la columna una fuerza enemiga poseionada en las alturas que dominan el paso del río por su orilla izquierda, el que rompió el fuego en cuanto vió la fuerza; inmediatamente situó una guerrilla para proteger el paso del río, que efectuó la vanguardia atacando decididamente á la bayoneta una altura en que se habían hecho fuerte los insurrectos en una casa atrincherada con troncos de coco.

A los pocos minutos de fuego fué tomada y destruída la casa, declarándose el enemigo en retirada, abandonando en dicho sitio cuatro cadáveres.

Terminado el paso del río sin novedad, continuó la columna por Julián, recorriendo el terreno de los alrededores de Duaba, acateniendo pequeños tiroteos con los grupos enemigos situados en las alturas.

A las doce del día acampó la columna sin novedad en el poblado de Duaba, pasando allí el resto del día y la noche, adquiriendo noticias del número y situación del enemigo. Enterrado el jefe de la columna que el enemigo, mandado por los cabecillas Buen y Carreras, se hallaba en las inmediaciones de Baracoa, con una fuerza que hacían ascender á 600 hombres, emprendió la marcha al amanecer, en dirección al río Toa, con objeto de hacer oír al enemigo que ignoraba su situación, y contramarchando á las dos horas regresó á Duaba, donde hizo el primer rancho.

Confirmada la noticia de que el enemigo se hallaba sobre el río Duaba en fuertes posiciones, salió la columna en dirección á Baracoa, disponiendo el jefe sus flancos por derecha é izquierda para descubrir el punto ocupado por el enemigo y asegurar la marcha de la columna.

A la una de la tarde y en el momento de vadear el río, el enemigo rompió el fuego por los flancos, frentes y retaguardia desde las alturas que dominan el camino; acto seguido hizo alto la

columna contestando al fuego y atacando al enemigo en sus posiciones que fué tomándole sucesivamente, desalojando de ellas al enemigo que huuyó en distintas direcciones después de tres horas de fuego en que tuvimos que lamentar la muerte del soldado de la 3ª compañía de Talavera Juan Ochlida, y el de igual clase y compañía Mateo Pol con una herida grave en el pie derecho.

En el reconocimiento practicado en el lugar de la acción, se ocuparon una escopeta sistema Lafouche, varias cápsulas de diferentes sistemas y cartones maucos con ropas abandonados por el enemigo, cuyas bajas no es posible precisar, y que han debido ser de consideración.

A las 4 de la tarde regresó la columna á Baracoa, manifestándome el comandante González Mars que había quedado muy satisfecho del comportamiento de la fuerza á sus órdenes, especialmente del capitán del batallón de Talavera don Alejandro Puertas y teniente de Simancas don Sabino Serrano, que se distinguieron por su decisión y arrojo al frente del enemigo.

Todo lo que me honro en poner en el superior conocimiento de V. E. en cumplimiento de mi deber, significándole que por noticias confidenciales he sabido que los insurrectos han tenido en la acción referida, cinco muertos y doce heridos, sabiendo que estos últimos han pasado en hamacas por el Jamal en dirección á Capiro.

Baracoa, 7 de agosto de 1895.—El teniente coronel comandante militar, —*Francisco Zamora.*

El aguerrido batallón de Simarcas, hoy al mando del valiente teniente coronel don Enrique Segura, encargado por ahora de la tercera Brigada, es el terror de los insurrectos, que según dicen los mismos, tiene una máquina para regar balas.

Por eso al salir Simarcas á operaciones andan á la desbandada y huyen desparvidos para internarse en lo más escabroso del monte, hasta que pasa la columna, que van sacando la cabeza sin atreverse á dar la cara.

El señor coronel don Francisco Canella, nombrado en reemplazo del excelentísimo señor don Julio Domingo Bazán partiéndo á la Alcaldía Municipal de Guantánamo, con fecha 5 del corriente, desde Mayarí, que hallándose dentro del término de operaciones á que pertenece su Brigada, desde dicho día se hace cargo de la misma, dirigiendo todas las comunicaciones, partes y demás asuntos á dicha plaza á donde en breve se trasladará.

Nosotros que conocemos las altas dotes de mando de tan bravo como valiente militar, le damos nuestra más ompiada enhorabuena en nombre del pueblo de Guantánamo, que ansía su llegada, para que con su acertada dirección militar, devuelva la calma al campesino que vive en la población, en donde espera con ansiedad que renazca la confianza en los campos para dedicarse á sus trabajos agrícolas.

A él esperamos, dada la actividad de tan entusiasta y distinguido militar, que al marcharse de Mayarí, deja esa zona de cultivo poblada por los sirtios, que al verse amenazados por los enemigos de la patria, se reconcentran en la población, volviendo, como ya decimos, á sus habituales faenas.

Han llegado á Trinidad el comandante de caballería don Augusto Villares de la Gata, jefe del segundo escuadrón del Comercio de la Habana y tres oficiales, dos sargentos y 150 hombres del citado escuadrón, con cincuenta y cuatro caballos y dos acémilas.

Estas fuerzas fueron conducidas directamente desde Barabanó por el vapor «Gloria».

El Excmo. señor general en jefe ha concedido al valeroso cabo de la Guardia civil Florencio Lucas Martín y guardias que le acompañaban en la heroica defensa del puesto de «Provincia» las siguientes recompensas: Cabo Florencio Lucas Martín, cruz pensionada con 7 peetas y media.

A los seis guardias cruz sencilla del Mérito Militar.

Bandolerismo

Esta mañana ingresó en la fortaleza de la Ocaña el blanco Pablo Martínez por creérelle autor de varios actos de bandolerismo y aparecer como encausador de bandoleros.

Fuó conducido desde Nueva Paz á la citada fortaleza por una pareja de la Guardia Civil de aquel puesto.

El tiempo

Nuestro ilustrado amigo el padre Gangotti, director del Observatorio Meteorológico del Real Colegio de Belén, nos remite la siguiente comunicación y telegramas:

Habana, 22 de agosto de 1895
a las 11 de la mañana.

Los cablegramas de Barlovento acusan baja barométrica, desde hace días, bastante rápida en la Martinica y lenta en la Barbada y St. Thomas; pero no se puede asegurar la existencia de un ciclón, sin ulteriores datos. Probable es que se forme pronto, atendida la posición de la depresión; no nos consta haya habido variación en las corrientes atmosféricas.

L. Gangotti, S. J.

8 a. m. B. 763 22, viento ESE, cirroso, os. y k.

Por cable:

Santiago de Cuba, 22.

P. Gangotti.—Habana.

7 m. B. 29 98, NNE, nebuloso.

St. Thomas, 22.

7 m. B. 29 93, v. ENE., lluvia suave a intervalos.

Barbada, 22.

7 m. B. 29 88, calma, en parte cubierto.

Martinica, 22.

7 m. B. 757 25, calma, en parte cubierto.

Ramsden.

Telegramas recibidos de la Administración general de Comunicaciones.

Cienfuegos, 21.

P. Gangotti.—Habana.

20-6 t. B. 30 04, V. WSW., en parte cubierto. Los k. altos corren del NE., arboles rojo intenso.

21-8 m. B. 30 07, V. NNE, los cs. corren del SSE.

P. Cruz.

Matanzas, 21.

P. Gangotti.—Habana.

9 m. B. 761 4, V. E. calmoso, antes del SE, fuerza 1, ck. al S, plumiformes diseminados, ayer puesta del sol quedaron s. al SE, mar llana.

5 t. B. 759 4, NE, abrisotado, s. orientados del NE. al W., cs. plumiformes al SW., aturbonado el 4º cuadrante y al 2º cargaron de ck., mar rizada.

Buhías.

Boca de Sagua 21.

P. Gangotti.—Habana.

10 m. B. 762 9, partes de cielo cubierto 3, mar llana.

Santa Clara 21.

P. Gangotti.—Habana.

9 m. B. 763 64, V. NE.
2 t. B. 761 6, V. NE., velo cirroso tenue al NNW. k. sueltos, sk.

Muzó.

Mercado monetario

La cotización de hoy, a las 11 de la mañana, es la siguiente:

Plata: de 10 a 10½, descuento.

Centenes: en las casas de cambio se pagan de \$5-80 a \$5-82 en plata.

Luises: de \$4-64 a \$4-66.

Calderilla: de 11 a 12, descuento, contra oro.

Billetes: a la par.

Los centenes en grandes cantidades se pagan a mayor tipo.

NOTICIAS

Nuestro estimado amigo el ilustrado maestro de obras don Amalio Sandoval nos ha obsequiado con un ejemplar de un folleto que contiene las disposiciones vigentes sobre las atribuciones de los ingenieros, arquitectos, maestros de obras y agrimensores, cuyas disposiciones deben ser conocidas, tanto por los magistrados, jueces de primera instancia y municipales, como por los particulares.

Los que deseen adquirir dicho folleto pueden pedirlo al referido señor Sandoval, que tiene establecido su estudio en la calle de la Cárcel número 21, enviando un sello de franqueo de

dos ó cinco centavos, según se haga el pedido de la Habana ó fuera de ella. Se trata de una recopilación de verdadera utilidad, puesto que evita las frecuentes dudas y dificultades que a cada momento se presentan por el olvido ó desconocimiento de las disposiciones que se encuentran en vigor en esta Isla sobre las citadas profesiones.

En el hospital Reina Mercedes existían ayer dos atacados de viruelas.

Por tentativa de robo a la anciana doña Aniceta Montesinos, vecina de Ceiba del Agua, fueron detenidos por la Guardia Civil el blanco Fernando Ordóñez y el moreno José Angel Herrera.

Dª Francisca González Oliveira, madre del comandante de Ingenieros don Francisco Oliveira González, cuyo domicilio se ignora, se servirá presentar se en la Secretaría del Gobierno Militar de la Plaza, de tres a cuatro de la tarde, con objeto de recoger un documento que le interesa.

Se ha constituido en esta plaza una sociedad para dedicarse a comisiones, consignaciones, representaciones y demás negocios de lícito comercio, bajo la razón social de E. Carnicer y Compañía, (S. en O), de la que son gerentes D. Ezequiel Carnicer y D. Enrique R. Margarit y comendatario el Sr. D. Eusebio Fernández y Pantiga.

En el vapor Argonauta, se embarcará mañana en Batabanó, con destino a Manzanillo, el comisario de guerra de 1ª clase D. Eduardo González Maloque.

En el barrio de Plaistow dos hermanos llamados Roberto y Nataniel Combes, de doce y trece años, mataron de un martillazo a su madre y de clararon con perfecto conocimiento del hecho que habían cometido el crimen para vengarse de un sopapo y para tomar unas alhajas que empeñaron en casa de un usurero.

Con el producto del empeño se fueron a divertir.

Los parricidas añaden que ya sabían, al matar a su madre, que no corrían riesgo alguno, por su escasa edad, de ser ahorcados.

Este suceso ha causado profunda sensación.

El Sr. D. Manuel del Portillo, secretario del Ayuntamiento de Matanzas, sufrió el jueves un ataque en momentos de hallarse en su despacho, desde cuyo lugar fué trasladado en una cama a su morada.

El señor Portillo continúa grave.

Extracto de Policía

Estafa.

Al celador del barrio del Oristo participó don Angel Mental Alba, vecino de Obispo 92, que habiendo dado a su dependiente Constantino Flores, de 14 años de edad, una cuenta por valor de 17 pesos 5 centavos oro para que la fuese a cobrar a un café de la Plaza del Vapor, había éste desaparecido después de hacer efectiva la cuenta, ignorando su paradero.

Ahorcado.

Anoche, a las siete, se constituyó el señor Zúñiga, juez de guardia, acompañado del escribano señor Pino y del oficial señor Ledo, en las oficinas del ayuntamiento de guardia en el Presidio Departamental señor Ferrer, por haber recibido aviso de que en ese establecimiento se había suicidado uno de los penados.

El señor Ferrer dijo al señor Zúñiga que efectivamente el penado por don José Torres Guillar y Vazquez, de 19 años, condenado a 18 años, ocho meses y un día por la Audiencia de Puerto Príncipe en causa por homicidio, se colgó de uno de los balaustrados de la claraboya de la puerta del calabozo, con un par de calzoncillos cuyas dos piernas tejó en forma de cuerda.

Se le tenía en aquel calabozo como castigo por ser pendenciero é insubordinado.

El 20 de julio del corriente año se le formó causa por el Juzgado de instrucción del distrito de Belén por haber herido a dos de sus compañeros.

En el petate se le encontraron varios centavos y la copia de su sentencia firmada en Puerto Príncipe por el ex presidente de la Audiencia señor Orozco.

El cadáver fué remitido al Necrocomio.

Fractura

En la Casa de Socorro de la tercera demarcación fué asistido don José D'abat y Pla, de una fractura en el brazo izquierdo que se inflirió al caer al suelo en la calle de Manrique esquina a Sitios al tratar de evitar el tropiezo con un coche.

El que malas mañan ha...

Con noticias del celador del barrio de Jesús del Monte de que al asiático Leoncio Morán, vecino de Ensenada 9, le habían robado en noches anteriores cuatro guanijos y dos mudas de ropa, se puso en acecho, y en la madrugada vió a un moreno que penetró en el patio de la casa, saltando la cerca, dirigiéndose resueltamente a coger las gallinas que dormían tranquilamente en un árbol, por lo que le dió el alto, emprendiendo la fuga, persiguiéndolo a la voz de ¡atajal!, siendo detenido por el vigilante particular número 71.

El moreno, en su fuga, cayó al suelo, infliriéndose una herida en la región parietal derecha, que fué calificada de leve, salvo accidente, por el facultativo de la Casa de Socorro de la cuarta demarcación.

Principio de incendio

En la bodega situada en la calle de la Gloria esquina a San Joaquín, Guanabacoa, de la propiedad de don Antonio Alvarez Solís, ocurrió a las cinco de la mañana anterior un principio de incendio, quemándose una de las puertas que da a la fútima de las citadas calles, sofocando el mismo dueño el principio de incendio con dos cubos de agua, manifestando que creía fuese el hecho casual.

El celador de Oerral Falso de Guanabacoa levantó el atestado correspondiente.

Hurtos.

De la sala de la casa número 46 de la calle del Prado hurtaron dos mecedoras de mimbre, de la propiedad de don Marcelino González García, aprovechando los «caos» un momento en que estaba abierta la puerta de la calle.

Se ignoran los autores.

En la calle de Orespo esquina a Animas, un moreno desconocido arrebató al billettero don Sandalio Rodríguez Grillo, billetes de la Lotería de esta Isla por valor de 79 pesos, los cuales arrojó al suelo en Animas esquina a Blanco, al verse perseguido a la voz de ¡atajal!

Fueron recuperados por su dueño.

Al celador del Cerro participó don Gumersindo Collado y Prieto que de la casa en construcción, Tulipán número 23, le habían robado varias herramientas de carpintería, visagras, clavos y cinco paquetes de tornillos, ignorando quién sea el autor.

Camarón que se duerme....

El asiático Antonio López se quedó dormido en el parque Central, y al despertar, notó que le habían robado dos pesos del bolsillo del pantalón, sospechando fuesen los autores dos individuos blancos, que fueron detenidos y negaron la acusación.

Por accidente casual.

D. Antonio Ruiz y Prado sufrió una caída en la calzada del Cerro, infliriéndose una herida contusa de un centímetro de extensión que interesa la piel y tejido celular, situada en el dorso de la región olfativa, y la fractura de los huesos cuadrado de la nariz, siendo calificado su estado de menos grave en la Casa de Socorro de la 4ª demarcación.

Circulados

Los celadores de los barrios de San Nicolás y primero de San Lázaro detuvieron a dos circulados.

Gacetilla

ALBISU.—La tan conocida y aplaudida zarzuela en tres actos *El salto del pastigo* será cantada esta noche en Albisu, haciendo los principales papeles la señorita Martina Moreno y el señor Mathén.

Varias son las obras que la compañía de ese coliseo está ensayando actualmente, en su afán constante de atraer al público habanero, que por cierto no se hace de rogar y llena todas las noches el lindo teatro de la plazuela de Monserrate.

JARDINES DE IBIJOA.—La compañía de bufos que actúa en el Edén Pabillonés ha acordado, con muy buen juicio en verdad, que los lunes sean día de moda, ó lo que es lo mismo,

elegir ese día para que concurren las familias de nuestra sociedad.

Las funciones en las noches de moda se verificarán en el escenario grande del teatro, cuya sala, según dice el programa, se hallará profusamente adornada, é iluminada a giorno.

BAUZO.—Ayer recibió las regeneradoras aguas del bautismo en la parroquia del Espíritu Santo la lindísima niña Concepción Caridad, hija del conocido industrial D. Pablo Martínez y Dª Carmen Yero. Fueron padrinos de la neófito D. Juan Prieto Amado y la señorita Dª Guillerma Yero Figueredo.

A la bautizada le deseamos una próspera y larga vida, rodeada de toda clase de felicidades.

ILUSTRACIONES Y DISEÑOS.—
Dejé mi pueblo, partí a la guerra,
soldado fui;
dejé mi novia, dejé mi tierra
¡y me lucí!

Tras una ausencia de más de un año volví al lugar;
me acerqué al río y me di un baño muy regular.

Ocurrió a su casa muy decidido con un regalo,
«ven» dije a voces ¡y su marido me atizó un palot!

Luis Rivera.

HISTORIETAS —

En las carreras de caballos:
—Papá, ¿cuánto gana el caballo que se adelanta a los demás?
—Cinco mil pesetas.
—Entonces ya sé la carrera que he de seguir.
—¿Cuál, hijo mío?
—La de caballo... que llegue primero.

«El Novator»

Sastrería y Camisería

J. A. MASEGOSA

Obispo, 81.

«El Bazar»

Hotel y Restaurant.—Zulueta 38

No confundirse. La casa que tiene pintado en sus frentes y columnas el número 38
CUBIERTO DE 50 CENTAVOS PLATA
DIA 22.
SOPAS.

Pachero.
Juliana
Arroz con menados.
Macarrones italiana.
Potaje italiana.

Carnero marinera.
Pescado vinagreta.
Pollo a la manchega.
Roastbeef a la inglesa.
Paré de papas.

Ensalada de Moda.

POSTRES.

Helado.
Arroz con leche.
Café y hielo.

Vino de Añeta, navarro, Madala, Barrico, gallego, Valdepeñas, Barin viejo y blanco de Cañal.
NOTA.—Servimos almuerzos al mismo precio.
OTRA.—Hay hermosos gabinetes reservados para familias, sin aumento de precio.
Los jueves y los domingos, helados.

INFANTICIDIO

Así puede juzgarse la conducta de algunos mercaderes de esta populosa ciudad, que por la mezquindad de un puñado de oro para saciar sus desenfrenadas aspiraciones, pretenden despojarnos de lo más grande y más honroso, lo que es la vida de todos los pueblos: la Industria. Todos los días vemos por distintas publicaciones y por las calles de esta industriosa capital, pomposos anuncios y reclamos, anunciado con bombos y platillos, (recursos

y artificios que ponen en juego para darle algún mérito a lo malo y sorprender a los incautos, falseando la realidad y la consideración de todas las personas sensatas) que nosotros no podemos fabricar; por cuya razón, debemos comprar todas las mangas y rastros que nos introducen aquí con el nombre de Confecciones Extranjeras; pretendiendo con la farsa y la hipocresía llevarnos nuestros ahorros, dejando morir de hambre a nuestra familia sin tener donde guisarse un pedazo de Pan honorablemente; diciéndonos desoportunamente, que nosotros no podemos fabricar y que una costurera con 6 reales ó un peso que le pagan por la hechura de un pantalón no pueden vivir. ¡Razón tienen los que tal afirman! Que nosotros no podemos fabricar cosas tan malas, ni una costurera puede vivir con un carrusej y boato. ¡Y como viven las costureras extranjeras pagándole un medio por las equipaciones, que ustedes nos quieren vender por elegantes trajes? Vamos, que hay cosas de tanto bulto que no caben en ninguna cabeza.

Está bien a la vista, que todas las ropas hechas que se venden en la Habana, resultan más caras, que se pueden hacer aquí a la medida, mejor hechas, mejor cortadas, y mejores telas por que a pesar de pagarse aquí mucho más las hechuras, en cambio, nosotros nos entendemos directamente; mientras que las ropas hechas cuando llegan aquí, ya pasan por 6 ó 8 manos: de la tienda, al tronista de la costura, a la costurera, al almacén, al comisionista, al comprador, embarque, fletes y derechos; por poco que vaya dejando en cada mano, deja mucho más, de lo que dejamos nosotros en una sola.

Estas verdades son como un sol, nada lo puede apagar. Si alguno lo pusiera en duda, aquí es le puede probar, haciéndole toda clase de ropa a la medida, con telas nuevas, de alta novedad, confecciones y corte gusto del público, por una cuarta parte menos que le cuestan las hechas con telas viejas.

Habiendo extendido nuestros negocios en grande escala, hoy recibimos nuestras mercancías siendo representantes de dos casas nacional y extranjera, pudiendo vender a nuestros favorecedores, telas nuevas todos los días, al precio de fábrica con una pequeña comisión.

El sábado despachamos de la Admna veinte mil y pico de pesos en telas de verano, Extra finas, lo mejor y más bonito que se puede imaginar, y que realizamos por varas y en fuses a precios desconocidos, por la cosa mala y la necesidad (esta es la verdad, lo demás todas son farsas)

Por medidas hacemos

FLUSES (trajes) de casimir lana y seda superior, hay más de 100 colores donde escoger, en cada clase de tela (garantizamos) a 14 pesos, (los venden en los bazares a 4 centenes.)

FLUSES de visón negro y azul, garantizamos lana pura al mismo precio.

FLUSES de armout, albión y puebla, al mismo precio.

FLUSES drill y holandá de hilo a 8 y 10 pesos.

PANTALONES de casimir desde 3 pesos.

CAMISAS blanca y de color, desde 1 peso.

MEDIAS, pañuelos, calcancillos, camisetas, corbatas y demás objetos de este giro, hay de todas clases y precios, y siempre con ventajas para el público, sobre las demás casas de este giro.

Al frente de los talleres de Sastrería y Camisería, se hallan cortadores de fama acreditada, devolviéndole el importe de los encargos al que no quede complacido.

José García

Y

COMP NIA

San Rafael n° 36,

DUPLICADO

contiguo a Galiano

ALMACEN DE

NOVEDADES

SASTRERIA

Y

CAMISERIA

“LA MEJOR”

